
COMUNE DI RAVENNA
CONSIGLIO TERRITORIALE

Area n. 4 - “Sant'Alberto”

VERBALE SEDUTA DEL CONSIGLIO TERRITORIALE “SANT'ALBERTO”
RIUNITOSI IL 15/12/2017 alle ore 20:30

PRESSO LA SEDE DELL'UFFICIO DECENTRATO DI SANT'ALBERTO
Approvato il _____/____/____

dall'appello nominale risultano presenti:
Lista Consiglieri Presente Assente

Cognome        nome Entra ore Esce ore

Insieme
per

Cambiare
Costa Dina P

Cambierà
Tricarico Nicola P
Casano Dennis G

La Pigna Briccolani Stefano G
Ravenna

in Comune
Veridiani Raffaella

G

Gruppo
Misto

Pittiglio Angelo A
Dalmonte Enzo P
Fico Massimo G

P.D.

Venturi Massimiliano P
Calderoni Erika P
Rambelli Ilenia P
Ghirardini Lara P
D'Altri Monica P
Prati Federica P
Babini Alberto P
Bravi Aurelio P
Zanzi Letizia P 20:47 22:07

P.R.I. Gregori Gino G
Forza Italia Garavini Giuliano P

Lista per
Ravenna

Fogli Giuliano
G

Presiede il Presidente Massimiliano Venturi.
Verbalizza la Consigliera Federica Prati.

Essendo presenti n. 13 Consiglieri su n. 20 assegnati, il Presidente Massimiliano Venturi dichiara valida la
seduta. La seduta ha inizio alle ore 20:44.

Apre la riunione il Presidente Venturi il quale, prima dell'esame dei punti all'O.d.G. ne dà lettura: 

 approvazione del verbale della seduta del 06.11.17;
 informativa  a  cura  dell’Operatrice  Culturale  Cecilia  Benzoni,  sui  progetti  culturali  da  inserire

nell’ambito di “Abitare il Territorio”, e messa ai voti degli stessi;
 espressione  di  parere  su  “Progetto  definitivo  esecutivo  relativo  agli  interventi  di  adeguamento

normativo degli impianti di illuminazione sulle Vie Reale, S.Egidio e Argini a Camerlona, Via Reale a
Glorie, Via Conventello a Conventello, Via Villanova a Villanova, Via Canala a Piangipane, sulle Vie
Nannini, Cavedone e Guidi a S.Alberto e Via Borghi e Loreta a Ravenna;

 espressione di parere su bilancio comunale;
 messa ai voti documento di segnalazione luoghi pubblici connotati da illegalità e degrado;
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 informativa su attivazione Centro di Accoglienza Straordinaria su area territoriale di Sant’Alberto;
 organizzazione  e  promozione  tra  la  cittadinanza  di  incontro  pubblico  “Sicurezza  e  Presidio  del

Territorio”, in programma per lunedì 18/12 a Sant’Antonio, con Sindaco, Vicesindaco e Comandante
PM;

 messa ai voti proposta o.d.g. de La Pigna in materia di sicurezza e videosorveglianza;
 varie ed eventuali.

Si passa all’esame dei vari punti posti all’ordine del giorno:

- Approvazione del verbale della seduta del 06/11/2017 

Il Presidente Venturi lo mette ai voti. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 13, votanti, n. 13, favorevoli
n. 12, contrari n. 1 (Dalmonte), astenuti n. 0 per cui il verbale è approvato.

Successivamente, il Consigliere Dalmonte motiva la propria contrarietà posto che non è stata riportata la
dichiarazione del Consigliere Bravi, avvenuta in apertura alla seduta del Consiglio del 6.11.17. 
Il Presidente Venturi fa presente che, nell’esigenza di sintesi del verbale, è possibile integrare il verbale del
6.11.17 con la seguente precisazione: “prima dell’inizio della trattazione dell’ordine del giorno, il Consigliere
Bravi ha rilasciato una dichiarazione nella quale ha voluto dissociarsi dal fatto che la sua firma/adesione
erano state riportate nella stampa in riferimento a un documento avente contenuti dai quali  lo stesso si
dissociava”. Il Consigliere Dalmonte ritiene che l’impegno ad integrare il verbale non sia sufficiente per poter
esprimere voto favorevole in quanto ha necessità di vedere il verbale completo anche di tale (mancante)
dichiarazione.

Si passa alla votazione del verbale relativo alla seduta congiunta con i Consigli di Mezzano e Piangipane del
13.12.17. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 13, votanti, n. 13, favorevoli n. 11, astenuti n. 2 (Zanzi,
Garavini), contrari n. 0 per cui il verbale è approvato.
 
-  Informativa  a  cura  dell’Operatrice  Culturale  Cecilia  Benzoni,  sui  progetti  culturali  da  inserire
nell’ambito di “Abitare il Territorio”, e messa ai voti degli stessi

Il Presidente Venturi precisa che “Abitare il Territorio” è una relazione progettuale che comprende tutte le
attività  culturali  realizzate  e  promosse  dal  decentramento  su  tutto  il  territorio,  progetti  trasversali  che
riguardano più ambiti territoriali e progetti puntuali da realizzare nei singoli territori. Già negli anni scorsi i
progetti sono stati spesso circoscritti e si è data continuità a due filoni di attività, realizzando in particolare
progetti legati alla collaborazione con le scuole (laboratori ludici, didattici,..) e corsi di formazione – cicli di
incontri rivolti ai cittadini.
Prende la parola Cecilia Benzoni la quale precisa che ogni ufficio territoriale ha un operatore che produce
alcuni progetti da realizzare secondo i bisogni dei territori, valorizzando e ponendosi in rete con il patrimonio
di strutture ed attività già presenti (ad esempio Biblioteca Guerrini, museo Natura,..) e le energie già presenti
in paese. I filoni riguardano la scuola e i cittadini nel territorio. Il primo progetto rivolto al secondo ciclo delle
scuole elementari è “Sant’Alberto paese emerso dall’acqua”: Si cerca di far immaginare ai bambini cosa può
esserci nel futuro; gli stessi svolgono una parte di attività manuale/espressiva e una parte di attività digitale
(gli  si  insegna come utilizzare le  tecnologie  per  produrre  un breve corto).  Il  secondo progetto  rivolto  ai
bambini più piccoli è “Danza educativa” su musica e corporeità per capire le emozioni e come rapportarsi
alle immagini.
Vi è un progetto – proposto nella continuità tra scuola elementare e scuola media, sulla vita virtuale, privacy
e identità nei nuovi media – rivolto sia agli studenti sia ai genitori con la presenza di una media educator che
dà riferimenti/spunti utili per la gestione di smartphone e altri dispositivi.
Vista l’affluenza si è pensato di riproporre il corso su leggere e scrivere in dialetto, con la collaborazione
delle “Donne di Parola”. Altri progetti: in occasione del 25 aprile si dà aiuto all’ANPI per tutti gli eventi che
solitamente organizzano, letture e appuntamenti sia in Biblioteca sia in Museo Natura (eventi soprattutto il
giovedì e venerdì quando ci sono i biglietti gratuiti per i santalbertesi), oltre a tutti gli eventi in occasione del
settembre santalbertese.

Si passa alla votazione delle schede progetto di “Abitare il Territorio”: Consiglieri presenti n. 13, votanti, n.
13, favorevoli n. 13, per cui le schede sono approvate.

Il Consigliere Dalmonte quale amministratore di Ravenna Centro Storico informa che è stata fatta iniziativa
gratuita su cyberbullismo, molto gradita e partecipata, per cui dà la propria disponibilità qualora ci sia la
volontà di proporla anche nel nostro territorio. 

La Consigliera Costa informa che nelle scuole è già in programma (aprile 2018) un incontro sulla legalità
oltre a laboratori che funzionano molto bene. Interviene l’operatrice Benzoni la quale fa presente che verrà



attivato un progetto trasversale “Diamoci una regolata” (a cui hanno aderito le prime medie) in continuità con
il progetto sulla legalità.

Il Consigliere Babini ringrazia Cecilia per la disponibilità e ne riconosce i meriti per la grande competenza
che sta dimostrando nello svolgimento dei progetti.

-  Espressione di  parere su “Progetto  definitivo esecutivo relativo agli  interventi  di  adeguamento
normativo degli impianti di illuminazione sulle Vie Reale, S.Egidio e Argini a Camerlona, Via Reale a
Glorie, Via Conventello a Conventello, Via Villanova a Villanova, Via Canala a Piangipane, sulle Vie
Nannini, Cavedone e Guidi a S.Alberto e Via Borghi e Loreta a Ravenna

Il Presidente Venturi fa una breve premessa precisando che da alcuni anni il Comune di Ravenna (tramite
una gara d’appalto) ha assegnato la manutenzione (con un importante progetto di adeguamento tecnologico
e riqualificazione dell’illuminazione pubblica) ad un gestore unico. Visto che negli ultimi due anni (in quasi
tutto il territorio comunale compreso il nostro) sono stati sostituiti i vecchi corpi illuminanti con quelli di nuova
tecnologia a led, cosa che comporta un risparmio energetico notevole, la prossima priorità individuata nel
master plan riguarda, nel nostro territorio, l’adeguamento normativo dell’impianto di illuminazione sulle vie
Nannini,  Cavedone  e  Guidi  a  S.Alberto,  consistente  nella  sostituzione  dei  lampioni  e  realizzazione
canalizzazione sotto il marciapiede (non più linea aerea).  

Il Consigliere Tricarico chiede in quale tempistica verranno realizzati i predetti interventi. Il Presidente Venturi
fa presente che lo step attuale verte sull’approvazione del progetto; successivamente verrà finanziato ed a
seguire  sarà  nota  la  tempistica  di  realizzazione.  I  progetti  riguardano  7  località  diverse  per  cui  sarà
appannaggio della ditta aggiudicatrice decidere a quale progetto dare priorità.

Il Presidente Venturi mette ai voti il documento sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 13,
votanti n. 13, favorevoli n. 13, contrari n. 0, astenuti n. 0, per cui il progetto è approvato.

- Espressione di parere su bilancio comunale

Il  Presidente Venturi,  riportandosi  a quanto illustrato dagli  Assessori  Morigi  e Fagnani in occasione del
Consiglio  di  Sant’Alberto  in  seduta  congiunta  con  i  Consigli  di  Piangipane  e  Mezzano,  precisa  che  il
Consiglio  Comunale  voterà  il  verbale  a  legislazione  invariata,  utilizzando  come riferimento  normativo  i
parametri della Legge di Stabilità 2017.

Il Presidente Venturi mette ai voti il documento sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 13,
votanti n. 13, favorevoli n. 10, contrari n. 2 (Dalmonte e Garavini), astenuti n. 1 (Tricarico), per cui il bilancio
è approvato.

- Messa ai voti documento di segnalazione luoghi pubblici connotati da illegalità e degrado

Il Presidente Venturi premette che è stato richiesto, nell’ambito del piano di sicurezza e videosorveglianza
che l’Assessorato preposto metterà in campo sul territorio comunale, di segnalare alcuni luoghi ove sono
presenti potenziali situazioni di illegalità e degrado urbano, abbandono rifiuti e analoghi. Dopo confronto con
il Consigliere Garavini e con i Presidenti dei comitati cittadini, partendo dal presupposto che a Sant’Antonio
c’è già un sistema funzionante di videosorveglianza, si è ritenuto di individuare e segnalare le priorità dei vari
territori. Si propone quindi di segnalare le seguenti aree e siti: Parco Girasoli a San Romualdo, Parco XXV
Aprile e Piazza Garibaldi a Sant’Alberto, parcheggio Punte Alberete, parcheggio Parco II Giugno, parcheggio
su  Via  Romea,  SP1  Sant’Alberto  località  Cà  Bosco.  Si  suggerisce  di  integrare  il  predetto  documento
inserendo  il  parcheggio  del  cimitero  a  Sant’Alberto  (entrambi  gli  accessi).  Inoltre,  stanti  le  particolari
conformazioni  di  San  Romualdo  e  Mandriole,  si  suggerisce  al  pari  dei  siti  sopraindicati  di  valutare
l’opportunità di monitorare gli accessi ai due centri abitati, costituiti da un unico varco (rispettivamente via
Badarena per San Romualdo e via Carrarone Matteucci per Mandriole).
Tale documento vuole essere uno strumento che agevola chi di dovere (avendo segnalato le priorità dei vari
territori) nel comporre il quadro generale per l’intero Comune.

Interviene il  Consigliere Dalmonte il  quale chiede se a Mandriole e a San Romualdo verranno installate
telecamere o autovelox. Il Presidente Venturi rimanda a quanto sopra per quanto riguarda le telecamere,
mentre per i velox fa presente che nel gennaio 2017 venne fatto il Consiglio a Mandriole e in tale sede si
approvò  un documento  (che  raccolse  il  voto  contrario  di  Dalmonte)  in  cui  si  segnalavano situazioni  di
pericolosità riguardo diversi siti: via Bendazza a Sant’Antonio (forte velocità), via S.Alberto all’altezza di San
Romualdo,  via  Mandriole,  via  Cavedone e via  Olindo Guerrini  a Sant’Alberto,  e si  chiedeva di  valutare
l’installazione di appositi strumenti elettronici per monitorare e concorrere a risolvere la problematica. 



Il Presidente Venturi mette ai voti il documento sopra citato. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 13,
votanti n. 13, favorevoli n. 13, contrari n. 0, astenuti n. 0, per cui il documento è approvato.

- Informativa su attivazione Centro di Accoglienza Straordinaria su area territoriale di Sant’Alberto

Il Presidente Venturi premette che si è tenuta una seduta dell’Ufficio di Presidenza con sopralluogo al Centro
di Accoglienza Straordinaria, attivato in prossimità della località di Mandriole. Il Comune ha preso in gestione
diretta  l’accoglienza  dei  richiedenti  asilo  (prima gestita  dalla  Prefettura),  cosa che consente al  Comune
stesso di avere un controllo, con criteri stringenti riguardo la qualità della gestione. Il Comune ha indetto
direttamente i  bandi  per  l’assegnazione della  gestione dell’accoglienza,  inserendo criteri  specifici  (come
quello di una ripartizione ponderata su tutto il territorio comunale). Il bando per l’assegnazione della gestione
sul nostro territorio è andato deserto, per cui si è proceduto con la trattativa diretta e l’assegnazione è stata
fatta alla Cooperativa La Pieve, la quale ha individuato (in sua autonomia) una struttura presa in affitto da
privati atta ad accogliere i 20 richiedenti protezione internazionale, secondo i criteri richiesti dal bando, per
cui  ha  attivato  il  CAS.  Gli  ospiti  stanno  studiando  l’italiano,  e  verrà  presto  attivato  un  protocollo  di
collaborazione con il volontariato locale, in modo da coinvolgerli in lavori socialmente utili, così da diventare
una risorsa per il nostro territorio. 
A Mandriole sono state individuate le attività da svolgere riguardanti la pulizia delle aree verde; i richiedenti
asilo operano con una copertura assicurativa e vi  è interlocuzione diretta tra la Cooperativa e i  comitati
cittadini.  Alcuni  bandi  non  sono  ancora  scaduti  (la  scadenza  è  semestrale)  per  cui  sono  in  capo  alla
Prefettura; anche quando scadranno i bandi si tratterà (tutt’al più) di inserire qualche altra persona.
Il  Consigliere  Dalmonte ritiene che i  richiedenti  asilo  siano stati  isolati  da tutti,  averli  collocati  in  quella
struttura non gli consente di socializzare.

-  Organizzazione e promozione tra la cittadinanza di  incontro pubblico “Sicurezza e Presidio del
Territorio”, in programma per lunedì 18/12 a Sant’Antonio, con Sindaco, Vicesindaco e Comandante
PM

Il Presidente Venturi non aggiunge altro se non ringraziare le forze del volontariato locale di Sant’Antonio
che hanno distribuito volantini per la diffusione dell’evento.

- Messa ai voti proposta o.d.g. de La Pigna in materia di sicurezza e videosorveglianza

Il Presidente Venturi precisa che tali documenti sono stati presentati da Briccolani, che però è assente. Il
Presidente ritiene tali documenti non coerenti con le azioni che si stanno mettendo in campo, ma procede
comunque a porli votazione. Esito della votazione: Consiglieri presenti n. 12, votanti n. 12, favorevoli n. 0,
contrari  n.  8  (Venturi,  Prati,  Calderoni,  D’Altri,  Babini,  Ghirardini,  Rambelli,  Bravi),  astenuti  n.  4  (Costa,
Tricarico, Dalmonte, Garavini), per cui i documenti sono respinti.

- Varie ed eventuali

La Consigliera Costa presenta la problematica legata all’insufficienza del parcheggio in via Cavedone a
Sant’Alberto derivante dalla sosta selvaggia in determinate fasce orarie della giornata nonostante sia stato
apposto  il  cartello  di  divieto  di  sosta  permanente  con  rimozione  dell’auto.  Si  segnala  altresì  l’utilizzo
improprio del parcheggio disabili.  Il Presidente Venturi invita la consigliera a segnalare tali situazioni alla
PPMM, e magari cogliere l’occasione per presentare la problematica in occasione dell’assemblea del 18/12.
La  Consigliera  D’Altri  segnala  la  problematica  relativa  all’area  ecologica  di  Sant’Antonio  in  quanto  i
cassonetti sono posti a ridosso dei marciapiedi e le persone si fermano in mezzo alla strada con le auto
aperte per scaricare la spazzatura. 
Il Consigliere Dalmonte segnala la presenza di parcheggi selvaggi di fronte alla lavanderia automatica a
Sant’Alberto, così come segnala la presenza di 7 cassonetti della spazzatura in via Talanti a Sant’Alberto.
La  Consigliera  Ghirardini  segnala  la  problematica  derivante  dalla  presenza  di  due  cassonetti  (verde  e
differenziata)  posizionati  poco  prima  della  curva  in  prossimità  delle  scuole  medie  a  Sant’Alberto  che
ostacolano fortemente la visibilità.
Il Presidente Venturi invita a cogliere l’occasione dell’incontro del 18/12 per sottoporre tali problematiche al
comandante PPMM. La seduta termine alle ore 22:35.
                                                                                                                      Il Presidente

                                                                             _____________________________
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